

协同治理 大美新疆满目葱茏

石榴云/新疆日报记者 李行

综合治理 形成双赢格局

生态环境治理是一项系统工程,生态文明建设必须秉持系统思维、坚持协同治理。

曾经很长一段时间,塔里木河流域自然林地、草地、野生动物栖息地和水域缩小,干流下游近400公里河道断流,两岸胡杨林大片死亡。为了改善102万平方公里流域内恶劣的生态环境,自2001年起,自治区开始实施塔里木河流域综合治理。

历经20多年,在实施了包括节水改造、地下水开发利用、河道治理、控制性枢纽工程建设、流域水资源调度管理等一系列综合治理后,结束了塔里木河下游断流30年的历史,河道两岸绿色走廊重现生机。同时,还带动了流域内生态移民、防沙治沙、胡杨林保护、生态应急补水工程等其他生态环境保护工作的开展。

随着塔里木河流域生态环境好转,不断释放出的生态红利,让塔河流域各族群众受益。往日因风沙侵袭被迫离乡的村民又赶着羊群回来了,塔里木垦区也连续多年成为我国棉花生产大面积单产最高的灌区。

“水多了,环境改善了,再也不用担心我的羊没吃的了。这几年每年收入都在增加,这在以前是不敢想的。”居住在塔里木河尾间台特玛湖附近的努尔·买买提喜悦之情溢于言表。

在新疆,通过对河流域综合治理,实现双赢的不仅仅是塔里木河,还有头屯河、阿克苏河等诸多河流。新疆从生态系统整体性和流域系统性出发,以改善生态环境质量为核心,强化山水林田湖草沙等各种生态要素的协同治理,统筹水环境、水资源、水生态,协同开展生态环境修复和保护,使众多河流畅水清、岸绿景美、人水和谐,成为人见人爱的生态美景,更

为流域沿线创造了良好的经济社会发展基础。

协同治理 守护蓝天白云

“‘乌昌石’区域大气环境治理一直是新疆污染防治攻坚战中的一大难题,新疆将进一步强化多污染物协同治理,推进‘乌昌石’区域大气环境整治工作。”自治区生态环境厅副厅长田丰表示。

习近平总书记指出,要坚持系统观念,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,对突出生态环境问题采取有力措施,同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同,不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。

2022年,根据“乌昌石”区域特点和防治难点,新疆在春夏季以可吸入颗粒物(PM10)和臭氧污染治理为重点,在秋冬季以细颗粒物(PM2.5)污染治理为重点,强化多污染物协同治理。统筹开展冬季清洁取暖和农业散煤替代,重点行业深度治理,调整交通运输结构,加强面源污染治理,积极应对重污染天气等一系列应对措施,加快推进大气污染治理。

在区域联动上,“乌昌石”区域按照统一行业排放标准、统一预警启动标准、统一重污染天气管控要求、统一绩效分级政策要求,协同推进区域大气污染同防同治。

2023年,新疆以“乌昌石”等重点区域为主战场,坚持兵地联动、源头防治、综合施策,扎实推进重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理等标志性战役,通过多污染物协同治理,力争明显减少重污染天气。

田丰表示,自治区生态环境厅将加快实施复合型大气污染治理措施,推动生态环境源头治理、系统治理、整体治理,形成共保联治的良好格局,确保区域大气污染治理取得实效。

数字新闻

喀什地区:

商博会“掘金”逾148亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者柏热扎提·阿不都)本届商博会,喀什地区签订招商引资项目23个,签约总额达148.51亿元,投资项目涉及纺织服装、装备制造、新能源新材料及农林牧渔等领域。

喀什地区自古就是东西方经济文化交流荟萃之地,拥有“五口通八国,一路连欧亚”区位优势,是中巴经济走廊的起点和丝绸之路经济带核心区的重要支点,也是集“铁公空”于一体的国际物流枢纽,进入中亚、南亚、西亚乃至欧洲的重要通道。

“在未来的发展赛道上,喀什潜力巨大,前景广阔,期待与各位企业家携手合作,共享喀什发展成果。”喀什地区行署党组成员、喀什经济开发区党委书记曲连东向参加推介活动的企业家发出邀约并介绍,当前,喀什地区正高质量打造粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品、油气、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、新能源新材料等产业。喀什地区将用心用情当好“上门保姆”“金牌小二”,打造企业和群众办事环节最简、材料最少、时限最短、费用最小、便利度最优、满意度最高的营商环境。

巴音郭楞蒙古自治州:

45家企业亮相商博会

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者黑宏伟、通讯员周海霞)8月17日,以“弘扬丝路精神 深化亚欧合作”为主题的2023(中国)亚欧商品贸易博览会在新疆国际会展中心盛大开幕。巴音郭楞蒙古自治州代表团组织45家名优特产品企业和高新技术企业参展,参展展品百余种。

博湖县5家企业带来的50余种鱼产品和辣椒产品,受到消费者喜爱。“我们的野生鱼是无公害、富硒的水产品,营养多味道好。”博湖县商务和工业信息化局党组书记徐涛表示。

据悉,巴州展位形象展厅180平方米,采用高科技触摸、滚动视频等方式,围绕自治区“八大产业集群”和巴州重点产业进行布展,充分展示当地经济社会高质量发展成果。

简明新闻

2023(中国)亚欧商品贸易博览会

能源产业对接活动举行

新疆日报乌鲁木齐8月19日讯 石榴云/新疆日报记者李嘉妮报道:为加快推进新疆的资源优势向经济优势转换,进一步促进新疆能源产业发展,8月19日,2023(中国)亚欧商品贸易博览会能源产业对接活动举行。

“当前新能源市场前景非常广阔,本届商博会为我们提供了寻找合作伙伴的好机会。”新疆天地源矿业工程有限公司招商办主任马爱辉说,目前已有企业前来咨询新能源矿产资源业务,公司也派专人广泛开拓商机意向,希望能在商博会期间积极促成订单落地。

“丰富的能源、矿产资源,是新疆建设现代化产业体系的巨大优势,我相信能源产业数字化、智能化发展后会有更好前景。”新疆矿业联合会副会长、丝路矿业合作论坛执行秘书长胡耀光说。

当天对接活动签约环节,华电环球(北京)贸易发展有限公司与两家企业签署了合作协议。对接活动现场也专门为参展商、采购商设置了自行洽谈交流区,双方就各自需求相互交流,寻找新商机、促进新合作。

运动健身要适度

漫画 MANHUAPINGSHUO 评说



在高温天气过度运动、不科学运动,一些人患上了横纹肌溶解症。记者从湖南一些医疗机构获悉,近期,医院接诊了多例因为运动不当而患上横纹肌溶解症的患者。医生提醒,高温天运动健身要循序渐进,避免进行过度剧烈运动引发意外伤害。

来源:新华社

自治区首次召开“新商”座谈会

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者托亚)8月18日,作为2023(中国)亚欧商品贸易博览会投资促进活动之一的“新商”座谈会在乌鲁木齐市召开,这也是自治区首次邀请全国各省区市新疆商会负责人和新疆籍企业代表、自治区驻外省区市办事处、外省区市驻疆办事处代表等共同参加的座谈会。

座谈会以“汇聚新商力量,共抓机遇谋发展”为主题,共话企业合作与发展。在投资推介环节,向企业家们介绍了新疆的资源禀赋、投资环境和政策机遇,北京新疆企业商会、浙江省新疆商会等商会的代表进

行了发言。

目前,新疆在各省市设立的商会有20余家,汇聚了8000多家新商企业。在各地商会的组织带领下,广大新商为创造就业岗位、促进经济社会发展作出了积极贡献。

北京新疆企业商会会长、新疆国际大巴扎文化旅游产业有限公司董事长孙玉说,招商引资是自治区推动经济可持续发展的重要途径,商会将进一步拓展“朋友圈”,协同更多资源,创造更为广泛的合作机会,努力促进项目在新疆落地。

自治区商务厅党组书记、副厅长李轩说,新疆商会是连接各省区市与新疆、企业

与政府、企业与企业间的桥梁和纽带,在引进各地资金和企业参与新疆的开发建设、推动新疆与各省区市经济交流与合作等方面发挥着重要作用。希望各省区市新疆商会继续发挥联系广泛的优势,组织动员更多企业到新疆考察投资兴业,助推新疆招商引资工作加速前进。

座谈会上,20家来自全国各省区市的新疆商会共同发表成立“新商联盟”倡议,将围绕“服务新商、服务新疆”积极探索新商在新疆高质量发展中的新路径。